



3月27日,初春时节,乍暖还寒。从宝丰县城出发,驱车沿311国道向东,过平郟快速通道路口后不远,就来到宝丰县李庄乡境内。车过阳光大道后有一乡间道路,沿路南行约1.5公里,在尚王村地界路东侧绿油油的麦田中可见一大型墓冢,这里就是东汉时期赫赫有名的“大树将军”冯异安葬之地。

「大树将军」美名扬

□本报记者 冯鹏文 图



中原米醋非遗体验中心的冯异塑像

戎马一生战功赫

“云台二十八宿将”“大树将军”“披荆斩棘”,一个个耳熟能详的历史典故,都显示着冯异的与众不同。

宝丰县委政协文化和文史委主任马运欣介绍说,冯异,字公孙,西汉颍川郡父城(今宝丰县李庄乡)人,东汉开国元勋,位列“云台二十八宿将”,《后汉书》有列传。他有勇有谋,精通《孙子兵法》,善于用兵,辅助刘秀克服了无数艰险,平定了关中。冯异为人谦逊,从不争功。每当众将争功论赏之时,冯异总是一个人默默地躲到大树下面,因此被誉为“大树将军”。

马运欣介绍说,冯异原任王莽新朝颍川郡掾,监南部五县(颍阳、襄城、郟城、父城、昆阳),驻守父城。后投刘秀,任主簿,追随刘秀进军河北,拜偏将军,封应侯。河北平定,拜孟津将军,统率河内、魏郡二郡军兵驻守河上,伺机进攻洛阳。冯异运用分化策略,瓦解洛阳守军,不失时机地进言劝刘秀即帝位。东汉开国,冯异获封阳夏侯。

东汉初建,天下仍不太平。冯异大破赤眉和延岑等割据势力,安定关中。冯异出身儒生,曾为郡吏,精通《左氏春秋》《孙子兵法》。他早年为王莽效力,后转投刘秀并立下汗马功劳。他作战勇敢,善用谋略,治军严明。

面对陇上隗嚣东侵,冯异临危不惧,指挥若定,大败隗嚣,再接再厉平定上郡、安定。此后冯异以征西大将军的身份兼三辅、北地、安定、天水诸郡太守。

除在军事方面取得赫赫战功外,冯异在治理郡政上也业绩斐然,史称其在关中时,“怀来百姓,申理枉结,出入三岁,上林成都”。

建武十年(公元34年)夏,冯异病逝于进攻落门的阵前,谥曰节侯。

忠正谦退留遗风

百善孝母、义献父城、披荆斩

棘……在冯异墓的围栏上,刻满了冯异的生平和相关的历史典故。其中,“失之东隅,收之桑榆”和“披荆斩棘”这两个人们耳熟能详的成语,都是因冯异而来。

宝丰县委宣传部副部长白杰和河南省姓氏文化研究会冯姓委员会常务副会长、平顶山市冯氏宗亲会会长冯金岗多年来一直致力于冯异文化的研究。他们告诉记者,建武三年,冯异与赤眉军对峙于华阴,赤眉军佯败,后在回奚重挫冯军。冯异重召散兵,派人混入赤眉军中,内外夹攻,在崤底的崑池大破赤眉军。事后,刘秀下诏:“赤眉破平,士吏劳苦,始虽垂翅回溪,终能奋翼崑池,可谓‘失之东隅,收之桑榆’。”

其后,冯异率部败延岑等,占领关中地区。建武六年,刘秀数次宴请冯异,指着他向满朝公卿大臣说:“这是我起兵时的主簿,曾为我在创业道路上劈开丛生的荆棘,扫除重重障碍,又为我平定了关中之地!”这就是成语“披荆斩棘”的由来。

白杰告诉记者,冯异的爱国、忠诚、奉献、清正、谦让、孝廉、淡泊名利精神至今在宝丰一带遗风浓厚,并形成了地域性很强的冯异文化。2008年8月,市政协、市委宣传部和市炎黄文化研究会共同评选冯异为平顶山市十大历史名人之一。

传承发展谱新篇

提起冯异,米醋是不得不说的话题。

沿311国道由西向东进入运粮河畔的李庄乡翟集村,街道两侧不断映入眼帘的米醋、陈醋、香醋店铺招牌,宣告着此处正是宝丰县米醋的发祥地。

李庄乡党委书记冯宇航介绍说,翟集制醋始于商周,兴于两汉,盛于明清。千余年来,翟集米醋闻名附近诸县及中原地区。

据传,冯异曾奉命率部北上征战,途中将士因水土不服患上肠胃病,他令部下速回故里调运米醋千桶,命将士以醋佐餐,将士之疾不日

而愈,士气大振。冯异得胜还朝,光武帝刘秀大喜,钦封翟集米醋“宫廷御醢”。自此,翟集米醋名扬天下。

在311国道旁的中原米醋非遗体验中心,醋香浓郁,院内的冯异塑像格外醒目。指挥员工淋醋的冯异醋业有限公司总经理王浩告诉记者,翟集村自古就有酿造米醋的习俗,翟集醋以优质小米为原料发酵而成,不含任何食品添加剂,淋制的醋体态澄清,色泽鲜亮,味道醇厚,久储不坏。

近年来,李庄乡以冯异醋业作为龙头企业带动米醋产业发展,采取“党支部+公司+合作社+农户”的方式,整合醋业资源,优化资产配置,积极利用网络电商平台扩大销路。如今,该乡有大小醋醋企业、作坊112家,米醋年产量约5500吨,年产值可达6500万元,已初步形成集生产、销售、研学观光为一体的产业发展新业态。如今,冯异醋业还在市区等地设立非遗展示中心,进一步宣传非遗技艺,传播冯异文化。

2020年11月,翟东村获得“全国一村一品示范村镇”称号;2021年7月,宝丰冯异米醋酿造技艺列入第五批河南省非物质文化遗产代表性项目名录;2022年7月28日,宝丰县被河南省民间文艺家协会命名为“河南省小米醋文化之乡”。

为进一步挖掘、传承、弘扬冯异文化,宝丰县成立了冯异文化研究会,举办冯异孝廉文化节,创作了一批以冯异文化为背景的民间故事、诗词、绘画等作品。该县先后命名冯异路,建设冯异小吃市场一条街、冯异城门楼等文化设施,在全社会形成敬老爱老、乐于助人的浓厚氛围。

“大树将军”的来历

冯异为人谦退,从不居功自傲,道遇诸将,往往驱车让路。据《后汉书·冯异列传》记载,每到一处,安营完毕,将领们总是坐在一起,谈论功绩并希望受赏。冯异却常常独自避坐大树之下,不参与其中,军中号曰“大树将军”。后刘秀重整部队,对将领重新调整,将士皆言愿属“大树将军”。刘秀对冯异更为欣赏重视。数百年后,南北朝著名文学家庾信还叹息道:“将军一去,大树飘零。”



冯异画像
(图片来自网络)